УДК 342.5

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В ПЕРИОД НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Д. В. ШКИНДЕР (Представлено: А. В. ВАЛЕВКО)

Исследуется имущественные отношения в период новой экономической политики. Анализируется законодательство данного периода и влияние на развитие гражданского оборота. Изучаются основные направления трансформации имущественных отношений в условиях перехода к рыночной экономике.

Ключевые слова: новая экономическая политика (НЭП), имущественные отношения, гражданское законодательство, частная собственность, правовое регулирование.

Введение. Новая экономическая политика – экономическая политика, проводимая в 1920-е годы. Данная политика сменила политику «военного коммунизма», которая в период Гражданской войны привела страну в экономический кризис. При этом НЭП стал самым удачным экономическим проектом за все существование Советского Союза.

Политика «военного коммунизма», что показала свою продуктивность, однако после Гражданской войны её недостатки стали очевидными. Система «военного коммунизма» не могла обеспечить полноценное функционирование государства. В стране возник серьёзный социально-экономический и идеологический разрыв между городским и сельским населением, между крестьянством и советской властью. Крестьяне, получившие в своё распоряжение землю, не проявляли интереса к процессам индустриализации страны. Социальное напряжение достигло такого уровня, что по всей территории государства начались массовые антибольшевистские выступления рабочих и крестьян. Наиболее масштабными следует считать антоновщину – крестьянское восстание в Тамбовской губернии под предводительством А. С. Антонова в период с 1920–1921 годов, а также Кронштадтский мятеж – вооруженное восстание моряков и жителей Кронштадта [1, с. 79–80].

Основная часть. В период Новой экономической политики (НЭП) в Белорусской Советской Социалистической Республике (БССР) происходили значительные изменения в регулировании имущественных отношений. Целью НЭПа было восстановление экономики и адаптация к новым условиям после Гражданской войны и политических репрессий. Этот подход предполагал частичный возврат к рыночным механизмам, а изменения в праве собственности стали основной ролью, требующей пересмотра и приспособления [2, с. 85–93].

Переход к НЭПу подразумевал частичное восстановление прав частной собственности. В этот период возникли проблемы из-за множества попыток бывших собственников вернуть свое имущество, что создавало определенные трудности. Например, декрет СНК от 16 марта 1922 года ограничил право бывших собственников требовать вернуть предметы домашнего обихода у фактических владельцев [3].

Однако новый курс НЭПа вызывал настороженность в обществе, в новых властных структурах и среди советской бюрократии. Встречались открытые возражения и протесты. Это привело к сложной ситуации в советской России в начале 1920-х годов. Хотя декрет от 16 марта 1922 года формально давал бывшим собственникам право подавать иски на возврат своего утраченного имущества, на практике возникали трудности при его реализации из-за судебной практики и контроля [4].

Гражданский кодекс РСФСР 1922 года (далее ГК) стал основным правовым документом, который на протяжении длительного времени эффективно регулировал имущественные отношения в государстве. Его положения послужили основой для разработки гражданских кодексов других союзных республик, которые были приняты в 1923 году. Конституция СССР 1924 года, в отличие от ГК, не содержала прямых норм гражданского права, однако на её базе были сформированы аналогичные конституции всех союзных республик. Важным этапом в развитии советского законодательства стало принятие Основного закона РСФСР в 1925 году на XII Всероссийском съезде Советов. В данном законодательном акте особое внимание уделялось вопросам государственной собственности. Согласно Конституции, исключительное право владения принадлежало Советскому государству в отношении земельных участков и недр, лесных массивов и водных ресурсов, промышленных предприятий (заводов и фабрик), транспортной инфраструктуры (железнодорожного, воздушного и водного транспорта), а также средств связи. Правовой статус этих объектов определялся специальными законами СССР и решениями верховных органов РСФСР.

Основным документом, укрепившим новую экономическую политику, стал указ от 22 мая 1922 года "Об основных частных имущественных правах", который внес свои принципы в Гражданский кодекс РСФСР того времени. Согласно статье 52 Гражданского кодекса РСФСР 1922 года, было признано три вида собственности: государственная (национализированная и муниципализированная), кооперативная и частная.

К частной собственности в тот период относились: немуниципальные строения, предприятия торговые, предприятия промышленные, имеющие наемных рабочих, орудия и средства производства, деньги, ценные бумаги, золотая и серебряная монета, иностранная валюта, предметы домашнего обихода, товары и имущество, не изъятого из частного оборота [4].

Несмотря на то, что частная собственность была формально признана, существовали значительные ограничения. Налоговая политика использовалась для контроля за частными накоплениями. Частные предприятия оставались небольшими из-за высокой налоговой нагрузки при объединении капитала. Предприниматели часто избегали налогов и занимались посредничеством. В сельском хозяйстве увеличился срок земельной аренды, упростились условия трудоустройства, а также развивалась кооперация (торговая, кредитная, сельскохозяйственная), хотя проблемы с землеустройством приводили к конфликтам среди крестьянства.

Во времена НЭПа преобладал частный интерес, особенно среди крестьян, однако государство активно ограничивало рост частного капитала через налоговые меры и другие механизмы контроля. Параллельно возрастало значение личной собственности граждан. Регулирование имущественных отношений в период НЭПа характеризовалось признанием частной собственности в сочетании с серьезными ограничениями на ее развитие, отражая двойственность государственной политики в этот период.

Советские власти разрешили существование частной собственности, но, несмотря на это, стремились максимально её ограничить. Регулировалась частная собственность благодаря решениям и правовым нормам, в основном налоговым. В главе 6 резолюции XIII конференции РКП(б) от 18 января 1924 года указано, что основной целью против частного капитала для государства является политика цен. Государство, чтобы крестьяне и рабочие осознавали преимущество кооперативной и государственной торговли, должно понизить цены на свои продукты, «потребных деревне» [5, с. 395].

Частные предприятия оставались небольшими, поскольку объединение капиталов становилось невыгодным из-за роста налоговой нагрузки, большинство предприятий оставались семейными, принадлежащими одному владельцу. Предприниматели часто уклонялись от налогов и не стремились к долгосрочному развитию бизнеса, сосредотачиваясь на посреднических операциях.

Несмотря на частичное введение рыночных отношений, в БССР все же существовали экономические кризисы, которые в дальнейшем повлияли на свертывание НЭПа. К ним относятся: кризис сбыта 1923 года, который был вызван нестабильностью между ценами на сельскохозяйственную продукцию; кризис рубежа 1925—1926 гг., связанный с дефицитом промышленных товаров; хлебная стачка 1927—1928 гг., вызванная с отказом крестьян продавать хлеб государству по заниженным ценам. В то время как с кризисами 1923, 1925—1926 года государство приняло меры в виде экономических реформ (введение червонца, снижение сельскохозяйственных налогов), то после кризиса 1927—1928 гг. государство пришло к применению более жестких мер. Были вытеснены частная собственность, усилился контроль над хозяйственной промышленностью и со временем государство отказалось от принципов новой экономической политики [6].

Заключение. Проанализировав регулирование имущественных отношений в период новой экономической политики в БССР можно сделать вывод о нечеткости данной политики. В Гражданском кодексе 1922 года ввели три вида собственности, что создало фундамент для развития экономики, но с начала реализации нэпа проявилась двойственность государственной политики. Государство установило ограничение через налоговую систему, укрепляло кооперацию и позицию государственной собственности, при этом сдерживало рост частного капитала.

В результате новая экономическая политика, которую создали для восстановления экономики, завершилась полным отказом от рыночных принципов. Система ограничений, противоречивость государственной политики и неспособность решить кризисы с помощью рыночных методов привели к свертыванию НЭПа и переходу к плановой экономике и полным контролем хозяйственной деятельности государством.

Таким образом, новая экономическая политика показала невозможность совмещения рыночных отношений с социалистическим укладом общества в реалиях того периода.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Лукутин, А. В. История: Учебное пособие / А. В. Лукутин. М: АСТ-ПРЕСС ШКОЛА, 2005. 655 с.
- 2. Виноградов, С. В. Частнокапиталистический уклад в промышленности в период новой экономической политики (на материалах Поволжья) / С. В. Виноградов, Н. А. Болотов // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. − 2005. № 2. С. 85–93.
- 3. Декрет Совета Народных Комиссаров об ограничении права истребования предметов домашнего обихода бывшими собственниками от их фактических владельцев. 16 марта 1922 г. // Изв. ВЦИК. 1922. № 71. 29 марта; Собр. Узак. 1922. № 25. Ст. 283.
- 4. Турицын, И. В. К вопросу о приоритетах деятельности советской прокуратуры в 1922—1925 гг. / И. В. Турицын, А. Ю. Пустынников // Современная научная мысль. -2013. № 4. С. 100–111.

- 5. Гражданский кодекс РСФСР 1922 года : текст с изм. и доп. на 15 нояб. 2008 г. [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. Режим доступа: https://pravo.by/document/ImgPra-vo/pdf/GK_RSFSR_1922. Дата доступа: 24.09.2025.
- 6. Документы по истории России [Электронный ресурс] // Исторический портал «История России». Режим доступа https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/354817#mode/inspect/page/10/zoom/4 (дата обращения: 28.09.2025).
- 7. Зигзаги НЭПа: экономические и политические кризисы 20-х годов / КиберЛенинка: Научная электронная библиотека. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/zigzagi-nepa-ekonomicheskie-i-politicheskie-krizisy-20-h-godov/viewer (дата обращения: 08.10.2025).